
Nekropola sa stećcima na lokalitetu Jasik u Gračanici, historijsko područje 

 

Status spomenika - Nacionalni spomenik 
 
Komisija za oĉuvanje nacionalnih spomenika, na osnovu ĉlana V stav 4. Aneksa 8. Opšteg okvirnog 
sporazuma za mir u Bosni i Hercegovini i ĉlana 39. stav 1. Poslovnika o radu Komisije za oĉuvanje 
nacionalnih spomenika, na sjednici odrţanoj od 25. do 29. aprila 2013. godine, donijela je 
 
 

O D L U K U 
  

I 
  

Istorijsko područje – Nekropola sa stećcima na lokalitetu Jasik u Gračanici, opština 
Živinice, proglašava se nacionalnim spomenikom Bosne i Hercegovine (u daljem tekstu: nacionalni 
spomenik). 

Nacionalni spomenik ĉini nekropola sa 31 stećkom.  
Nacionalni spomenik se nalazi na prostoru oznaĉenom kao k.ĉ. 239 (novi premjer), posjedovni 

list broj 50, k.o. Graĉanica, što odgovara k. ĉ. 336/2 (stari premjer), z.k uloţak broj 416, k.o. 
SP_Graĉanica, opština Ţivinice, Federacija Bosne i Hercegovine, Bosna i Hercegovina.  

Na nacionalni spomenik se primjenjuju mjere zaštite utvrĊene Zakonom o sprovoĊenju odluka 
Komisije za zaštitu nacionalnih spomenika uspostavljene prema Aneksu 8. Opšteg okvirnog 
sporazuma za mir u Bosni i Hercegovini (“Sluţbene novine Federacije BiH”, br. 2/02, 27/02, 6/04 i 
51/07). 
  

II 
  

Vlada Federacije Bosne i Hercegovine (u daljem tekstu: Vlada Federacije) duţna je da 
obezbijedi pravne, nauĉne, tehniĉke, administrativne i finansijske mjere za zaštitu, konzervaciju i 
prezentaciju nacionalnog spomenika. 

Komisija za oĉuvanje nacionalnih spomenika (u daljem tekstu: Komisija) utvrdiće tehniĉke 
uslove i obezbijediti finansijska sredstva za izradu i postavljanje informacione table sa osnovnim 
podacima o spomeniku i odluci o proglašenju dobra nacionalnim spomenikom. 
  

III 
  

Radi trajne zaštite nacionalnog spomenika, na prostoru definisanom u taĉki I stav 3. ove 
odluke primjenjuju se sljedeće mjere zaštite: 

-       dozvoljeni su iskljuĉivo istraţivaĉki i konzervatorsko-restauratorski radovi, radovi na tekućem 
odrţavanju, ukljuĉujući i one radove koji imaju za cilj prezentaciju spomenika, uz odobrenje 
ministarstva nadleţnog za prostorno ureĊenje u Federaciji Bosne i Hercegovine (u daljem 
tekstu: nadleţno ministarstvo) i struĉni nadzor nadleţne sluţbe zaštite nasljeĊa na nivou 
Federacije Bosne i Hercegovine (u daljem tekstu: nadleţna sluţba zaštite); 

-       dozvoljeno je obavljanje radova na infrastrukturi, uz odobrenje nadleţnog ministarstva i 
struĉno mišljenje nadleţne sluţbe zaštite; 

-       nije dozvoljeno izvoĊenje radova koji bi mogli da ugroze nacionalni spomenik, kao ni 
postavljanje privremenih objekata ili stalnih struktura, ĉija svrha nije iskljuĉivo zaštita i 
prezentacija nacionalnog spomenika; 

-       dozvoljeno je obraĊivanje zemljišne parcele pod uslovom da ne doĊe do oštećenja spomenika; 
-       radovi na ureĊenju nekropola i radovi na saniranju oštećenja dozvoljeni su iskljuĉivo uz 

odobrenje nadleţnog ministarstva i nadzor nadleţne sluţbe zaštite; 
-       nije dozvoljeno ĉišćenje spomenika od lišaja i mahovine, te skidanje patine; 
-       izuzetno od prethodne alineje, dozvoljeno je ĉišćenje stećaka i skidanje patine u sluĉaju da je 

to neophodno za istraţivanje epigrafskih ili dekorativnih elemenata stećka, uz prethodno 
izraĊen elaborat i odobrenje nadleţnog ministarstva. Elaborat treba biti zasnovan na 
biološkim, hemijskim, fiziĉkim i drugim analizama za koje konzervator utvrdi da su neophodne, 
te sadrţavati odgovarajuće konzervatorske mjere i procjenu uticaja naĉina ĉišćenja na kamen; 

-       prostor spomenika biće otvoren i dostupan javnosti, a moţe se koristiti u edukativne i kulturne 
svrhe; 



-       podruĉje predstavlja arheološki lokalitet, pa je prilikom obavljanja istraţnih radova obavezno 
obezbijediti prisustvo arheologa; 

-       urediti poseban pristup lokalitetu; 
-       zabranjeno je odlaganje svih vrsta otpada. 

  
Vlada Federacije duţna je posebno da obezbijedi sprovoĊenje sljedećih mjera: 

-       izradu geodetskog snimka postojećeg stanja nacionalnog spomenika; 
-       izradu plana za sveobuhvatno arheološko istraţivanje lokaliteta; 
-       izradu Projekta sanacije, restauracije, konzervacije i prezentacije nacionalnog spomenika, sa 

izradom preliminarnog snimka postojećeg stanja, kojim će se utvrditi vrsta i stepen 
ugroţenosti lokaliteta, te oštećenja na spomenicima; 

-       izradu programa ureĊenja nekropole sa uklanjanjem samonikle vegetacije i redovnog 
odrţavanja spomenika. 

  
IV 

  
Svi pokretni nalazi, koji u toku arheološkog istraţivanja budu naĊeni, biće deponovani u 

najbliţem muzeju koji ispunjava kadrovske, materijalne i tehniĉke uslove ili u Zemaljskom muzeju 
Bosne i Hercegovine u Sarajevu, obraĊeni i prezentovani na odgovarajući naĉin. 

Izuzetno od stava 1. ove taĉke, u periodu do ponovnog otvaranja Zemaljskog muzeja Bosne i 
Hercegovine, a u sluĉaju da najbliţi muzej ne ispunjava kadrovske, materijalne i tehniĉke uslove, 
nosioci arheoloških istraţivanja duţni su da podnesu pisani zahtjev Komisiji da odredi instituciju u kojoj 
će arheološki nalazi biti privremeno deponovani. 

Sav pokretni i nepokretni arheološki materijal koji bude naĊen u toku arheoloških istraţivanja 
neophodno je struĉno obraditi. 

Arheolog – voĊa arheoloških istraţivanja duţan je nakon izvršenih arheoloških radova da 
podnese izvještaj Komisiji i instituciji koja je obavila istraţivanja. 

Arheolog – voĊa arheoloških istraţivanja mora imati na raspolaganju sav pronaĊeni pokretni i 
nepokretni arheološki materijal dok traje istraţivanje i dok ne završi izvještaj, a najduţe za period od tri 
godine. 

Paralelno s izvoĊenjem arheoloških istraţivanja, neophodna je sukcesivna konzervacija 
nepokretnih nalaza na lokalitetu i konzervacija pokretnog arheološkog materijala i njegovo 
deponovanje u odgovarajuće prostore (depoe). 

Nakon dostavljanja izvještaja o sprovedenom istraţivanju, Komisija će utvrditi pokretne nalaze 
na koje će biti primjenjivane mjere zaštite koje Komisija utvrĊuje.  

Iznošenje pokretnih nalaza iz stava 1. ove taĉke iz Bosne i Hercegovine nije dozvoljeno.  
Izuzetno od odredbe prethodnog stava, ukoliko voĊa istraţivanja utvrdi da je neophodna 

obrada nekog nalaza van zemlje, dokaze o tome prezentovaće Komisiji, koja moţe dozvoliti 
privremeno iznošenje nalaza iz zemlje pod detaljno utvrĊenim uslovima njegovog iznošenja, 
postupanja s njim u toku boravka izvan zemlje i njegovog povratka u Bosnu i Hercegovinu. 
  

V 
  

Stavljaju se van snage svi sprovedbeni i razvojni prostorno-planski akti u dijelu u kojem su 
suprotni odredbama ove odluke. 
  

VI 
  

Svako, a posebno nadleţni organi Federacije Bosne i Hercegovine, kantona, gradske i 
opštinske sluţbe, suzdrţaće se od preduzimanja bilo kakvih radnji koje mogu da oštete nacionalni 
spomenik ili dovedu u pitanje njegovu zaštitu.  
  

VII 
  

Ova odluka dostaviće se Vladi Federacije, nadleţnom ministarstvu, nadleţnoj sluţbi zaštite i 
opštinskom organu uprave nadleţnom za poslove urbanizma i katastra, radi sprovoĊenja mjera 
utvrĊenih u taĉ. II - VI ove odluke i nadleţnom opštinskom sudu radi upisa u zemljišne knjige. 
  

 
 



VIII 
  

Sastavni dio ove odluke je obrazloţenje sa pratećom dokumentacijom, koje je dostupno na 
uvid zainteresovanim licima u prostorijama i na web stranici Komisije (http://www.kons.gov.ba). 
  

IX 
  

Prema ĉlanu V stav 4. Aneksa 8. Opšteg okvirnog sporazuma za mir u Bosni i Hercegovini, 
odluke Komisije su konaĉne. 
  

X 
  

Ova odluka stupa na snagu narednog dana od dana objavljivanja u «Sluţbenom  glasniku 
BiH».  
  

Ovu odluku Komisija je donijela u sljedećem sastavu: Zeynep Ahunbay, Martin Cherry, Amra 
Hadţimuhamedović, Dubravko Lovrenović i  Ljiljana Ševo.  
  
Broj: 05.2-2.3-53/13-14  
26. aprila 2013. godine 
Sarajevo 
  

Predsjedavajući Komisije 
Dubravko Lovrenović 

  
O b r a z l o ž e n j e 

  
I – UVOD 

Na osnovu ĉlana 2. stav 1. Zakona o sprovoĊenju odluka Komisije za oĉuvanje nacionalnih 
spomenika, uspostavljene prema Aneksu 8. Opšteg okvirnog sporazuma za mir u Bosni i Hercegovini, 
“nacionalni spomenik” je dobro koje je Komisija za oĉuvanje nacionalnih spomenika proglasila 
nacionalnim spomenikom, u skladu sa ĉl. V i VI Aneksa 8. Opšteg okvirnog sporazuma za mir u Bosni 
i Hercegovini, kao i dobra upisana na Privremenu listu nacionalnih spomenika Bosne i Hercegovine 
(«Sluţbeni glasnik BiH», broj 33/02), sve dok Komisija ne donese konaĉnu odluku o njihovom statusu, 
a za što ne postoji vremensko ograniĉenje i bez obzira da li je za to dobro podnesen zahtjev. 

Fadil Ćasurović je, dana 03. novembra 2009. godine, podnio prijedlog/peticiju za proglašenje 
Nekropole stećaka Jasik, Graĉanica, opština Ţivinice, nacionalnim spomenikom Bosne i Hercegovine. 

U skladu sa odredbama Zakona, a na osnovu ĉlana V stav 4. Aneksa 8. i ĉlana 35. Poslovnika 
o radu Komisije za oĉuvanje nacionalnih spomenika, Komisija je pristupila sprovoĊenju postupka za 
donošenje konaĉne odluke za proglašenje dobra nacionalnim spomenikom. 
  
Izjava o značaju dobra 

Srednjovjekovni nadgrobni spomenici, poznati pod nazivom stećci su impresivan dokaz 
rastuće ekonomske moći bosanskog feudalnog društva u XIV vijeku, otvaranja rudnika, pojaĉane 
urbanizacije, te ţelje pojedinaca da svoj status i moć prikaţu kroz vanjski izgled nadgrobnog 
spomenika.  

Poseban znaĉaj ovom istorijskom podruĉju daju usko povezani poloţaji toponima Trzan, 
istoimenog izvora pitke vode, gdje se nalazila i stara vodenica nazivana istim imenom, kao i postojanje 
starije dţamije sa haremom, koja je kasnije obnovljena, te stara lipa. Kroz koncentraciju kultnih mjesta 
i obreda; predslovenski, srednjovjekovni te kasnije muslimanski, odrţan je kontinuitet tradicijskih 
obiĉaja na podruĉju sela Graĉanice. 

Na lokalitetu Jasik je evidentiran 31 stećak; 6 ploĉa, 2 sanduka, 20 sljemenjaka i 3 stuba. 
Ukrašeno je 8 stećaka, ĉiji su ukrasni motivi; krug, uzduţna traka, rozeta (3 primjerka), dvostruka 
spirala (2 primjerka), polumjesec (5 primejraka), krst i stilizovan krst, motiv koji simbolizuje krovnu 
konstrukciju kuće i motiv pravougaonika (2 primjerka). Ukrasi su raĊeni tehnikom reljefnog ispupĉenja 
(visoki i plitki) i udubljenja i urezivanja.  
  
II - PRETHODNI POSTUPAK 

U toku voĊenja postupka, izvršen je uvid u: 
-       podatke o sadašnjem stanju i namjeni dobra, ukljuĉujući opis, arhitektonski snimak i fotografije; 



-       uvid u sadašnje stanje dobra; 
-       kopiju katastarskog plana; 
-       zemljišno-knjiţni izvadak;   
-       istorijsku, arhitektonsku ili drugu dokumentarnu graĊu o dobru, koja je data u popisu korištene 

dokumentacije u okviru ove odluke.  
  

Prema odredbi  ĉlana V stav 2. Aneksa 8. Opšteg okvirnog sporazuma za mir u Bosni i 
Hercegovini i ĉlana 37. Poslovnika o radu Komisije, prije donošenja konaĉne odluke o proglašenju 
dobra nacionalnim spomenikom, Komisija će pruţiti mogućnost vlasniku predloţenog nacionalnog 
spomenika, podnosiocu peticije, institucijama nadleţnim za oĉuvanje nasljeĊa, struĉnim i nauĉnim 
institucijama, struĉnjacima i nauĉnicima, kao i drugim zainteresovanim licima da iznesu svoje stavove. 
U skladu s tim, Komisija je preduzela sljedeće aktivnosti: 

-       Dopisom broj: 05.2-35.2-8/11-268, od 16. 12. 2011. godine, Komisija je zatraţila dostavljanje 
dokumentacije, napomena, sugestija i stavova vlasnika u vezi sa proglašenjem Nekropole sa 
stećcima na lokalitetu Jasik u Graĉanici, opština Ţivinice od: Opštine Ţivinice (Naĉelnik; Organ 
uprave nadleţan za poslove urbanizma i katastra), Zavoda za zaštitu i korišćenje kulturno-
istorijskog i prirodnog nasljeĊa Tuzlanskog kantona, Federalnog ministarstva prostornog 
ureĊenja, Zavoda za zaštitu spomenika u sastavu Federalnog ministarstva kulture i sporta. 

  
Do donošenja odluke, Komisiji je dostavljena sljedeća dokumentacija: 

-       Dopis Zavoda za zaštitu i korišćenje kulturno-istorijskog i prirodnog nasljeĊa Tuzlanskog 
kantona broj 314/11, od 20. 12. 2011. godine, kojim su Komisiji dostavljeni podaci preuzeti iz:  
         Izvod iz studije kulturno-istorijskog i prirodnog nasljeĊa opštine Ţivinice, Zavod za zaštitu 

i korišćenje kulturno-istorijskog i prirodnog nasljeĊa TK, Tuzla, 1987. 
         Stećci na podruĉju opštine Ţivinice, Seudin Muratović, Zehudin Maslić, Ţivinice 2008. 
         Kulturno-istorijsko i prirodno nasljeĊe Tuzlanskog kantona, Monografija u pripremi u 

izdanju Zavoda za zaštitu i korišćenje kulturno-istorijskog i prirodnog nasljeĊa Tuzlanskog 
kantona. 

         Izvještaj sa terenskog istraţivanja stećaka na podruĉju Tuzlanskog kantona od 01. 09. 
2010. godine. 

-       Dopis Zavoda za zaštitu spomenika u sastavu Federalnog ministarstva kulture i sporta broj: 
07-40-4-5139-1/11, od 20. 12. 2011. godine, kojim su Komisiji dostavljeni podaci o evidenciji i 
statusu prethodne zaštite Nekropole sa stećcima na lokalitetu Jasik u Graĉanici, opština 
Ţivinice. 

-       Dopis Sluţbe za opštu upravu i društvene djelatnosti opštine Ţivinice broj: 02/2-05-629/12, od 
16. 01. 2012. godine, kojim su Komisiji dostavljeni sljedeći podaci: 
         Izvod iz posjedovnog lista broj:06/2-30-118/12, od 09. 01. 2012. godine. 
         Kopija katastarskog plana, k.ĉ. broj 239, k.o. Graĉanica, ĉiji je posjednik Fadil Ćasurović. 
         Izjava posjednika parcele oznaĉene kao k.ĉ. 239, k.o. Graĉanica. 
         Fotokopija liĉne karte posjednika parcele. 
         Zemljišnoknjiţni izvadak od 09. 01. 2012. godine. 
         Tabelarni prikaz brojnog stanja nekropola na podruĉju opštine Ţivinice. 
         Fotografije nekropole (5 komada). 
         Stav opštinske Sluţbe u vezi sa proglašenjem predmetne nekropole.         

-       Stav vlasnika zemljišne parcela jasan je dostavljanjem peticije za proglašenjem predmetne 
nekropole nacionalnim spomenikom. Osim peticije dopisom opštinske Sluţbe, dostavljena je 
Izjava u kojoj je navedeno da je vlasnik odrţavao stećke u skladu sa svojim mogućnostima, 
kao i da do sada od strane drţave, ništa nije ulagano u njihovo odrţavanje. Pored vlasnika 
svoje mišljenje i stav je dostavila i opštinska Sluţba sa naglaskom da predmetna nekropola 
treba biti proglašena nacionalnim spomenikom. 

  
Na osnovu uvida u prikupljenu dokumentaciju i stanje dobra, utvrĊeno je sljedeće: 

  
1. Podaci o dobru 
Lokacija 

Selo Graĉanica se nalazi u jugoistoĉnom dijelu opštine Ţivinice, od ĉijeg centra je udaljeno 
oko 12 km. U centralnom dijelu naselja na manjem uzvišenju s desne strane puta na njivi Jasik nalazi 
se nekropola sa stećcima. 



Nacionalni spomenik se nalazi na prostoru oznaĉenom kao k.ĉ. broj 239 (novi premjer), 
posjedovni list broj 50, k.o. Graĉanica, što odgovara k.ĉ. broj 336/2 (stari premjer), upisan u z.k. uloţak 
broj 416, k.o. SP_Graĉanica, opština Ţivinice, Federacija Bosne i Hercegovine, Bosna i Hercegovina.  

Na osnovu Izvoda iz posjedovnog lista, zemljišna parcela k.ĉ. broj 239, k.o. Graĉanica, je u 
privatnom vlasništvu Ćasurović (Rame) Fadila. 
Istorijski podaci 

Veoma je mali broj istorijiskih podataka vezanih za teritoriju današnje opštine Ţivinice. S 
obzirom na geografski poloţaj i blizinu tuzlanskog bazena, moţe se pretpostaviti da je ova teritorija 
bila naseljena od najstarijih vremena. Prostor opštine Ţivinice prije dolaska Rimljanja naseljavali su 
Iliri. Od mnogobrojnih plemena koja su naseljavala teritoriju Bosne i Hercegovine, njen sjeveroistoĉni 
dio zaposjelo je pleme Ditriani, a plemena sa kojima su imali doticaja bili su: Desidijati, Breuci i 
Panoni(1).   

Rimljani su teritoriju Bosne i Hercegovine zauzeli u I st. n. e., a oblast sjeveroistoĉne Bosne 
ušla je u sastav rimske provincije Panonija. Po dolasku Slavena na prostor Bosne i Hercegovine, 
formiraju se prve teritorijalne jedinice (ţupe), meĊu kojima su formirane i ţupe Soli i Usora. Pavao 
AnĊelić pretpostavlja da se u ranofeudalnoj ţupskoj organizaciji, oblast Soli djelila na tri ţupe, i to;  

-       ţupa Gornja Spreĉa – zauzimala je gornji sliv rijeke Spreĉe i ukljuĉivala je teritoriju distrikata, a 
kasnijih nahija: Spreĉe, Gostilja i Dramešina; 

-       ţupa u slivu rjeĉice Jale i srednjem toku rijeke Spreĉe, obuhvatala je ţupu Sol, a kasnije nahije 
Donju i Gornju Tuzlu, Smoluću i djelimiĉno Dramešin; 

-       ţupa koja je zauzimala donji tok rijeke Spreĉe, a koji se kasnije podudarao sa nahijom 
Sokol(2).   
V. Skarić je pretpostavljao da se selo Ţivinice nalazilo u granicama ţupe Soli i mislio je da je 

ono starina vlastelina Radivoja Ţiviniĉića, meĊutim danas se pouzdano zna da se selo u vrijeme 
dolaska Osmanlija nije zvalo Ţivinice, nego Tatarica i da se nalazilo u nahiji Drametinu (Dramešini). 
Naziv Ţivinice je kasnijeg datuma, jer je još i sredinom XVIII vijeka nazivano Tatarica, a negdje 
Tatarica i Ţivinice. TakoĊe, ţupi Soli nisu pripadala ni sela: ĐurĊevik, Tulovići, Banovići i Turija, jer su 
sva ĉetiri bila u granicama spomenute ţupe Dramešin. U istoj ţupi postojalo je i selo Radenovići, oĉito, 
starina vlasteoske porodice Radenovića. Za nekoliko vlasteoskih porodica u Podrinju, od kojih se u 
drugoj polovini XIV i poĉetkom XV vijeka istiĉu Zlatonosovići, gospodari u Zvorniku i nešto sjevernije 
od toga grada, Dinjiĉići ili Kovaĉevići za vrijeme Tvrtka I i kasnije sve do dolaska Osmanlija, gospodari 
doline Jadra (ĉiju su zemlju Osmanlije nazivali Vilayet-i i Kovaĉ), Staniĉići u prvoj polovini XV vijeka, 
gospodari u srednjem toku Drinjaĉe (grad Perin), te Pavlovići, gospodari prostrane oblasti koja se 
prostirala izmeĊu Srebrenice i Hodidjeda, a na sjeveru do rijeka Drinjaĉe i Krivaje, dotle se ne zna ni 
za jednu takvu porodicu koja je gospodarila u ţupama Soli i koja je tu imala svoje starinske baštine, 
ukoliko i Sol nije spadala u zemlje Zlatonosovića. Razlog tome je u prvom redu ĉinjenica što je to 
podruĉje duţe vremena pripadalo ,kraljevoj zemlji’(3).  

MeĊutim, iz prepiske nastale poĉetkom 1413. godine, vojvoda Vukmir Zlatonosović se iz 
Spreĉe obratio dubrovaĉkoj vladi s molbom da mu pošalju ljekara magistra Bartola Squarcijalupia. 
Dubrovaĉko Veliko vijeće je 01. februara te godine donijelo pozitivan odgovor, i to na dva mjeseca o 
njihovom trošku, što na koncu nije realizovano, ali je vojvoda Vukmir ubrzo ozdravio. Ovakav splet 
okolnosti upućuje na zakljuĉak da su znaĉajan uticaj na vlastelinstvo na spreĉanskom podruĉju imali 
ĉlanovi porodice Zlatonosović(4).   

Za selo Graĉanica, navodi se da je smješteno jugoistoĉno od Ţivinica, da je u XVI vijeku 
predstavljalo znaĉajnije naselje i da se nalazilo u granicama nahije Gostilja. TakoĊe se spominje da se 
ne dovodi ni u kakvu vezu sa nekadašnjim, malenim i rano išĉezlim selom Graĉanicom u nahiji Donjoj 
Tuzli, koje se spominje dva puta: 1512. i 1533. godine(5).  

U opštini Ţivinice nalazi se i selo Svraĉić, na jednoj povelji bana Ninoslava iz 1249. godine 
saĉuvano je ime vlastelinske porodice Hranislava Svraĉića, u istoj povelji spominje se i svjedok 
„voevoda Purĉa“, selo Puraĉić nalazi se nedaleko od Tuzle i Ţivinica i vjerovatno je dobilo ime od 
vlastitog imena Purĉe(6).  

Iz svega navedenog, a s obzirom na veoma mali broj istorijiskih podataka o Ţivinicama, moţe 
se zakljuĉiti da je u ranofeudalnoj ţupskoj organizaciji teritorija opštine Ţivinice bila u sastavu ţupe 
Gornja Spreĉa, koja je u kasnijem periodu kao manja teritorijalna jedinica bila u sastavu ţupe Soli. 
Evidentno je i to da je jedan dio opštine Ţivinice bio u sastavu kasnofeudalne ţupe Dramešin, drugi u 
sastavu kasnofeudalne ţupe Gostilj, kojoj je pripadalo i selo Graĉanica. 
  
2. Opis dobra 

Zanimljiva je toponimija i smještaj cijelog centra naselja Graĉanica. Naime, od lokaliteta Jasik 
na udaljenosti od 130 metara u pravcu jugoistoka nalazi se livada koja se u narodu naziva Trzan(7), u 



blizini je izvor pitke vode, gdje se donedavno nalazila i stara vodenica, nazivana istim imenom Trzan. 
Istoĉno od lokaliteta Trzan na udaljenosti do 40 metara, taĉno preko Graĉaniĉke rijeke, nalazila se 
nekada starija dţamija (dţamija je obnovljena i renovirana 1997/98. godine) sa haremom u kojem je 
bila i stara lipa(8), koja je posjećena prilikom obnove dţamije. Navedeni podaci ukazuju na ĉinjenicu 
da je Graĉanica u prošlosti predstavljala kultno mjesto, kroz ĉitavo vrijeme postojanja naselja, gdje su 
se vršili razliĉite vrste obreda; predslovenski, srednjovjekovni te kasnije muslimanski. 

Nekropola sa stećcima se nalazi na podruĉju sela Graĉanice, na livadi nazvanoj Jasik. 
Smještena je na 284 m nv, geografskoj duţini E 6561515.625 i geografskoj širini N 4916429.187(9).   

Analiza nadgrobnika na terenu omogućila je prikupljanje osnovnih podataka o spomenicima. 
Oblik nadgrobnika i zastupljenost ukrasa najĉešće zavise od vremena u kome je on nastao. Tako se 
na osnovi zastupljenih formi stećaka, nadgrobnici mogu datirati u kasni srednji vijek (XIV i XV 
stoljeće). 

Na lokalitetu se nalazi 31 stećak; 6 ploĉa, 2 sanduka, 20 sljemenjaka i 3 stuba. Stećci su fino 
klesani i dobro oĉuvani, dijelom utonuli u zemlju. RaĊeni su od kvalitetnog materijala–kreĉnjaka, a o 
klesarima koji su iskazali veliko umijeće kako u samoj obradi stećaka tako i u njihovoj simbolici nema 
podataka.  

Poredani su u nizove od sjevera ka jugu, a orijentisani su u pravcu zapad – istok, osim stećka 
br. 1, koji nije in situ i stećka br. 31. Ukrašeno je 8 primjeraka; sanduk br. 3, sljemenjaci br. 1, 9, 18. i 
20. i stubovi br. 7, 8. i 10. Na spomenicima su zastupljeni ukrasni motivi; krug, uzduţna traka, rozeta 
(3 primjerka), dvostruka spirala (2 primjerka), polumjesec (5 primejraka), krst i stilizovan krst, motiv koji 
simbolizuje krovnu konstrukciju kuće i motiv pravougaonika (2 primjerka). Ukrasi su raĊeni tehnikom 
reljefnog ispupĉenja (visoki i plitki) i udubljenja i urezivanja.  

U literaturi se spominje i jedan stećak preko puta nekropole Jasik na livadi Ibrahima 
Ćasurovića, koji prilikom tehniĉke obrade stećaka nije evidentiran. Pored nekropole Jasik u Graĉanici 
se na još 4 lokacije nalaze pojedinaĉni stećci; 1. Lokalitet Obljak – sljemenjak; 2. Lokalitet Ragibovaĉa 
– stub; 3. Lokalitet Banjevac – stub, koji se završava na sljeme; 4. Lokalitet Graĉaniĉki dol u blizini 
srednjovjekovnog utvrĊenja Gradina – sljemenjak sa postoljem i ukrasom(10).  
Stanje spomenika 

Stećak br. 1. – sljemenjak sa postoljem i ukrasom, pozicioniran u krajnjem juţnom dijelu 
nekropole, prema rijeĉima Fadila Ćasurovića, pomjeren je sa izvorne lokacije, oštećena 
sjeverna ĉeona strana, obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu sjever – jug; 
dimenzije stećka su: 156x80x51 cm; dimenzije postolja su: 188x105x17 cm. 
Na ĉeonoj sjevernoj strani nalazi se motiv polumjeseca, ĉiji su kraci okrenuti prema gore, 
raĊen tehnikom reljefnog ispuĉenja. Na suprotnoj ĉeonoj juţnoj strani, nalazi se motiv 
dvostruke spirale, raĊen tehnikom reljefnog udubljenja. 
Stećak br. 2. – sanduk, sa ĉeone zapadne strane zasut zemljom, obrastao mahovinom i 
lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 140x40x30 cm. 
Stećak br. 3. – sanduk sa ukrasom, sa ĉeone zapadne strane zasut zemljom, sa njegove 
boĉne sjeverne strane nalazi se kalemljena voćka, koju je neophodno izmjestiti jer će svojim 
daljim rastom ugroziti stećak, obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – 
istok; dimenzije stećka su: 143x50x35 cm. 
Duţinom gornje površine stećka pruţa se široka traka, raĊena u vidu reljefnog ispupĉenja.  
Stećak br. 4. – sanduk, oštećen, jedna ĉetvrtina sa juţne boĉne strane odlomljena, a druga 
intervencijom vlasnika vezivana malterom sa ostatkom stećka, obrastao mahovinom i 
lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 175x90x50 cm. 
Stećak br. 5. – sljemenjak, utonuo u visini krovnih ploha, obrastao mahovinom i lišajevima, 
orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 162x55x vidljiva visina 14 cm. 
Stećak br. 6. – sljemenjak sa postoljem, fino klesan, oštećen sa ĉeone istoĉne strane, 
orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 116x81x62 cm; dimezije postolja su: 
142x106x9 cm. 
Stećak br. 7. – stub petougaoni sa završetkom na sljeme, ukrašen, fino klesan, obrastao 
mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: visina 195 x 
širina 98 x debljina 45 cm. 
Na ĉeonoj istoĉnoj strani nalazi se motiv polumjeseca, ĉiji su kraci okrenuti prema dolje. Ukras 
je raĊen u vidu plitkog reljefnog ispupĉenja. 
Stećak br. 8. – stub sa završetkom na sljeme, ukrašen, fino klesan, obrastao mahovinom i 
lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: visina 150 x širina 87 x 
debljina 34 cm. 
Na ĉeonoj zapadnoj strani nalazi se motiv krsta, ĉiji se uspravni krak na obje strane završava 
kruţnim završecima većim u odnosu na popreĉni krak ĉija se oba kraka završavaju takoĊe 



kruţnim završecima, ali srazmjerno manjim u odnosu na uspravni krak. Ukras je raĊen u vidu 
reljefnog ispupĉenja. Na ĉeonoj istoĉnoj strani nalazi se motiv polumjeseca, ĉiji su kraci 
okrenuti prema gore i motivi dviju rozeta. Ukrasi su raĊeni u vidu plitkog reljefnog ispupĉenja. 
Stećak br. 9. – sljemenjak sa ukrasom, utonuo u visini krovnih ploha sa ĉeone zapadne 
strane, obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka 
su: 167x75x41 cm. 
Na krovnoj plohi u jugozapadnom dijelu primjetan je krug, raĊen tehnikom plitkog udubljenja. 
Stećak br. 10. – stub sa završetkom na sljeme, ukrašen, fino klesan, nagnut na ĉeonu 
zapadnu stranu, obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; 
dimenzije stećka su: visina 126 x širina 72 x debljina 46 cm. 
Na ĉeonoj zapadnoj strani u zabatu se nalazi urezan motiv, koji simbolizuje krovnu 
konstrukciju kuće, a ispod je motiv rozete, raĊen tehnikom reljefnog ispupĉenja. Na istoĉnoj 
strani, takoĊe se nalazi urezan motiv, koji simbolizuje krovnu konstrukciju kuće u kombinaciji 
sa polumjesecom, ĉiji su kraci okrenuti prema dolje. Ispod se nalazi još jedan teško primjetan 
motiv polumjeseca sa kracima okrenutim prema dolje. Na krovnim plohama nalaze se urezani 
motivi pravougaonika. 
Stećak br. 11. – sljemenjak, dijelom utonuo, obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u 
pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 114x57x23 cm. 
Stećak br. 12. – sljemenjak sa postoljem, utonuo u visini postolja, oštećen sa ĉeone istoĉne i 
boĉne juţne strane, obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; 
dimenzije stećka su: 136x61x50 cm. 
Stećak br. 13. – sljemenjak, fino klesan, dijelom utonuo, obrastao mahovinom i lišajevima, 
orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 155x65x44 cm. 
Stećak br. 14. – sljemenjak sa postoljem, fino klesan, uspravne stranice se suţavaju prema 
postolju, nagnut na boĉnu juţnu stranu i utonuo, obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan 
u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 180x70x82 cm; dimenzije postolja su: duţina 190 
x visina 17 cm. 
Stećak br. 15. – sljemenjak sa postoljem, zasut zemljom sa ĉeone zapadne i boĉne juţne 
strane, obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka 
su: 160x64x36cm; dimenzije postolja su: duţina 175 cm. 
Stećak br. 16. – sljemenjak sa postoljem, fino klesan, zasut zemljom sa ĉeone zapadne i 
boĉne sjeverne strane, obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; 
dimenzije stećka su: 162x64x54 cm; dimenzije postolja su: duţina 192 x visina 10 cm. 
Stećak br. 17. – sljemenjak, utonuo u visini krovnih ploha sa ĉeone istoĉne strane, obrastao 
mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 183x82x52 
cm. 
Stećak br. 18. – sljemenjak sa ukrasom, oštećen sa boĉne sjaverne strane, dijelom utonuo, 
obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 
212x103x53 cm. 
Na ĉeonoj zapadnoj strani nalazi se motiv dvostruke spirale raĊen tehnikom udubljivanja.  
Stećak br. 19. – sljemenjak sa postoljem, oštećen sa ĉeone istoĉne i zapadne strane, nagnut 
na boĉnu sjevernu stranu i dijelom utonuo, obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u 
pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 174x73x70 cm. 
Stećak br. 20. – sljemenjak sa ukrasom, dijelom utonuo, obrastao mahovinom i lišajevima, 
orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 162x71x46 cm. 
Na ĉeonoj zapadnoj strani nalazi se teško primjetan motiv stilizovanog krsta, raĊen tehnikom 
plitkog reljefnog ispupĉenja. 
Stećak br. 21. – sljemenjak sa postoljem, fino klesan, zasut zemljom sa ĉeone zapadne i 
boĉne sjeverne strane, obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; 
dimenzije stećka su: 172x76x57 cm; dimenzije postolja su: 188x80x5 cm. 
Stećak br. 22. – sljemenjak, dijelom utonuo, obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u 
pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 152x64x48 cm. 
Stećak br. 23. – sljemenjak, prevrnut na boĉnu sjevernu stranu i utonuo u visini krovnih ploha, 
vidljivi dio obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije 
stećka su: duţina 162 x vidljiva širina 32 x vidljiva visina 25 cm. 
Stećak br. 24. – ploĉa sa postoljem, zasuta zemljom sa boĉne sjeverne strane, obrasla 
mahovinom i lišajevima, orijentisana u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 114x52x10 
cm; dimenzije postolja su: duţina 124 x visina 8 cm. 
Stećak br. 25. – sljemenjak, utonuo u visini krovnih ploha, obrastao mahovinom i lišajevima, 
orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 141 x 66 x vidljiva visina 14 cm. 



Stećak br. 26. – ploĉa, zasuta zemljom sa boĉne sjeverne strane, obrasla mahovinom i 
lišajevima, orijentisana u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 140x60x20 cm. 
Stećak br. 27. – ploĉa, utonula u zemlju, obrasla mahovinom i lišajevima, orijentisana u 
pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 130x53x15 cm. 
Stećak br. 28. – sljemenjak sa postoljem, dijelom utonuo i nagnut na boĉnu sjevernu stranu, 
obrastao mahovinom i lišajevima, orijentisan u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 
160x64x43 cm; dimenzije postolja su: visina 12 cm. 
Stećak br. 29. – ploĉa, prema dimenzijama vjerovatno se radi o nadgrobniku djeteta, utonula 
u zemlju, obrasla mahovinom i lišajevima, orijentisana u pravcu zapad – istok; dimenzije 
stećka su: 113x48x14 cm. 
Stećak br. 30. – ploĉa, utonula u zemlju, oštećena gornja površina, obrasla mahovinom i 
lišajevima, orijentisana u pravcu zapad – istok; dimenzije stećka su: 165x127x16 cm. 
Stećak br. 31. – ploĉa sa postoljem, utonula sa boĉne istoĉne strane, obrasla mahovinom i 
lišajevima, orijentisana u pravcu sjever – jug; dimenzije stećka su: 178x62x11cm. 

  
3. Dosadašnja zakonska zaštita  

U Prostornom planu BiH do 2000. godine na podruĉju opštine Ţivinice kao spomenik III 
kategorije uvršteno je 8 lokaliteta nekropola sa stećcima (212 stećaka) bez preciznije identifikacije(11).   

Prema evidenciji Zavoda za zaštitu spomenika u sastavu Federalnog ministarstva kulture i 
sporta, navedeno dobro je evidentirano pod nazivom: 

-       Nekropola stećaka Jasik, Graĉanica, Ţivinice 
Srednjovjekovna nekropola stećaka. Na lokalitetu Jasik u blizini dţamije i muslimanskog groblja. 
Saĉuvano 27 stećaka. Kasni srednji vijek.  

Navedeno dobro nije bilo upisano u Registar spomenika kulture Socijalistiĉke Republike 
Bosne i Hercegovine(12).  

Prema evidenciji JU Zavod za zaštitu i korišćenje kulturno-istorijskog i prirodnog nasljeĊa 
Tuzlanskog kantona, navedeno dobro je evidentirano pod nazivom:  

-       Nekropola sa stećcima na lokalitetu Jasik u Graĉanici, opština Ţivinice,  
Nekropola je evidentirana kao spomenik III kategorije sa statusom: memorijalni(13).  

  
4. Istraživački i konzervatorsko-restauratorski radovi  

Istraţivaĉke radove u smislu popisa i obilaţenja lokacija na podruĉju opštine Ţivinice, osim 
Šefika Bešlagića(14), vršili su Seudin Muratović i Zehudin Maslić(15).  

Konzervatorsko – restauratorski radovi nisu preduzimani. 
  
5. Sadašnje stanje dobra 

Uvidom na licu mjesta, 04. aprila 2013. godine, ustanovljeno je sljedeće:  
-       Podruĉje nekropole sa oţivljavanjem vegetacije, obrasta niskom travom, dok se jedan dio 

koristi za obraĊivanje i sijanje povrtlarskih kultura, 
-       Spomenici su izloţeni ubrzanom propadanju usljed nedostatka redovnog odrţavanja, 
-       Na pojedinim spomenicima vidljive su napukline, zatim neki su dijelom utonuli u zemlju, 
-       Na spomenicima se nalaze biljni organizmi (lišajevi i mahovina) u većoj ili manjoj mjeri, 
-       Stećak br. 1. nije in situ. 

  
6. Specifični rizici  

-       dezintegracija lokaliteta zbog dugogodišnjeg neodrţavanja, 
-       nepovoljni uticaji atmosferalija, 
-       samonikla vegetacija. 

  
III - ZAKLJUČAK 

Primjenjujući Kriterijume za proglašenje dobara nacionalnim spomenicima (“Sluţbeni glasnik 
BiH”, br. 33/02 i 15/03), Komisija donosi odluku kao u dispozitivu. Odluka je zasnovana na sljedećim 
kriterijumima: 

A.  Vremensko odreĎenje 
B.  Istorijska vrijednost 
C.  Umjetnička i estetska vrijednost 

i.  Kvalitet obrade 
ii.  Kvalitet materijala 
iii.  Proporcije 
v.  Vrijednost detalja 



D.  Čitljivost (dokumentarna, nauĉna, obrazovna vrijednost)  
i.  Materijalno svjedoĉanstvo o manje poznatim istorijskim periodima 

E.  Simbolička vrijednost 
ii.  Sakralna vrijednost 
iii.  Tradicionalna vrijednost 
v.  Znaĉaj za identitet grupe ljudi 

G.  Izvornost  
i.  Oblik i dizajn 
ii.  Materijal i sadrţaj 
iii.  Namjena i upotreba 
iv.  Tradicija i tehnike 
v.  Poloţaj i smještaj u prostoru 

  
Sastavni dio ove odluke su:  

-       Imovinsko-vlasniĉka dokumentacija 
         Kopija katastarskog plana M 1:1500, k.o. Graĉanica za k.ĉ. broj 239 (novi premjer) i 

Izvod iz posjedovnog lista broj 50, od 09. 01. 2012. godine. 
         Zemljišnoknjiţni uloţak broj 416 k.o. SP_Graĉanica za k.ĉ. broj 336/2 (stari premjer), 

od 24. 01. 2013. godine. 
-       Dokumentacija o prethodnoj zaštiti dobra 

         Dopis Zavoda za zaštitu i korišćenje kulturno-istorijskog i prirodnog nasljeĊa 
Tuzlanskog kantona broj 314/11, od 20. 12. 2011. godine, kojim su Komisiji 
dostavljeni podaci o prethodnoj zaštiti Nekropole sa stećcima na lokalitetu Jasik u 
Graĉanici, opština Ţivinice.  

         Dopis Zavoda za zaštitu spomenika u sastavu Federalnog ministarstva kulture i 
sporta broj: 07-40-4-5139-1/11, od 20. 12. 2011. godine, kojim su Komisiji dostavljeni 
podaci o evidenciji i statusu prethodne zaštite Nekropole sa stećcima na lokalitetu 
Jasik u Graĉanici, općina Ţivinice. 

-       Fotodokumentacija 
         Fotografije postojećeg stanja dobra snimljene su 04. 04. 2013. godine. Fotografisao 

istoriĉar Zijad Halilović (fotografisano digitalnim fotoaparatom Nikon Coolpix S 9300). 
-       Tehniĉka dokumentacija 

         Tehniĉki snimci postojećeg stanja dobra (skica nekropola, snimak spomenika), dana 
04. 04. 2013. godine mjerili i snimali: Zijad Halilović, saradnik za arheologiju i Amra 
Poprţanović, pripravnik u Komisiji. 
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